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Para tomar decisiones

DANE

¢ Qué es una base de Cuentas
Nacionales?

- En Colombia se usa el termino “ano base” para
designar indiferentemente:

— El afo de referencia metodoldgica de una nueva serie de
Cuentas Nacionales.

— El ano de referencia de los indicadores de volumen y precios
de los datos cubiertos por la base.

- Usualmente, ambos afos coinciden (Una excepcion: la
primera serie de Cuentas Nacionales que elaboré el DANE:
base 1970 donde la referencia de precios fue el ano 1975).
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¢ POr qué se necesita un ano base? (1)

 Es fundamental para el objetivo general de las Cuentas
Nacionales, el cual busca medir:

- El nivel de la economia en un afo dado (el afio de base); la
magnitud de las transacciones entre los agentes economicos y
los cambios resultantes en sus patrimonios (riqueza).

- Estos cambios se establecen tanto sobre una base anual
como sobre una base trimestral.

- Las mediciones afno a ano deben ser elaboradas de manera
comparable y procuran captar los cambios efectivos en la
economia y no los que aparentemente reflejan las fuentes de
iInformacion.
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¢ POr qué se necesita un ano base ? (2)

- Establecer el nivel de una economia y los cambios ocurridos
ano a ano (o trimestre a trimestre) son procesos diferentes, y
requieren tipos de informacion y analisis diferentes.

- Establecer los parametros de un afno base es un proceso
dispendioso (requiere mas de un afno).

- Mientras en anos corrientes, es necesario tratar de proveer
resultados de las cuentas nacionales de la manera mas
expedita posible.

- Proceso paulatino para acercarse a la mejor estimacion de un
ano:

» Cuentas trimestrales (total de un ano: fin de Marzo (n+1))
» Cuentas provisionales
» Cuentas definitivas
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¢Ccon gqué frecuencia debe cambiarse la
base ?

ela elaboracion de Ilas cuentas nacionales sigue las
recomendaciones elaboradas por los organismos internacionales:
ONU, FMI, OECD, etc. para la comparabilidad internacional.

e Las mas recientes se encuentran en el SCN 2008 (Sistema de
Cuentas Nacionales); las anteriores fueron plasmadas en el SCN
1993, SCN 1968, SCN 1953.

 Se recomienda a los paises renovar periddicamente las bases de
evaluacion de sus cuentas nacionales, mas o menos cada 5 afos.

* Muchos paises avanzados hacen actualizaciones parciales con
mas frecuencia, cuando se presentan nuevas fuentes de
iInformacion o nuevos desarrollos tedricos y conceptuales.
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¢ EN qué consiste un cambio de ano
base?

 Consiste en establecer de nuevo los datos correspondientes al
ano cuyos resultados van a servir de base para las evaluaciones de
los otros anos (anteriores o posteriores) e incluir:

- Nuevas fuentes de informacion.

-Nuevos procedimientos de calculo o de estimacion (pasar de
datos de Contraloria a datos de Contaduria); nuevos analisis
de la Seguridad Social en Salud (base 2000).

-Avances nacionales e internacionales en las clasificaciones de
productos y actividades.

-Nuevos avances conceptuales y metodologicos.
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¢Son comparables los datos entre
varias bases?

Los datos pertenecientes a las diferentes bases no son directamente
comparables.

Es la razon por la cual el DANE se ha esforzado por entregar datos en
series que se superponen:

* Para la base 1970, hay series de 1965 a 1995p.
* Para la base 1994, hay series de datos de 1990 a 2005p.

e Para la base 2000, hay datos disponibles desde 2000 hasta 2009
(trimestrales).

e Para la base 2005, las cifras que se entregaran se refieren al periodo
2000-2007; 2008 definitivo y 2009 provisional estaran disponibles en el
primer trimestre 2011. Adicionalmente, la serie 1990-2000 esta en curso
de elaboracion y dependiendo de la disponibilidad de recursos, se tendra
una serie mas larga hacia atras (retropolacion).
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De la base 2000 a la base 2005

«La base anterior de las Cuentas Nacionales era el aino 2000.
Razones:

- Un buen ano por ser principio de milenio.

- Una recomendacion internacional.

- Sin embargo, se presentaron varios inconvenientes; el mayor de estos fue
el hecho de que en ese afo, la economia colombiana estaba en un periodo
de recuperacion después de la crisis economica que habia sacudido el pais
al final de la década de los 90’s. Por consiguiente, no era una buena
referencia para elaborar una serie.

Esto puede ocurrir pues la decision de cambiar de base y Ia

seleccion del afio de referencia se hacen con varios afios de |
anticipacion... |
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"Circunstancias favorables gue rodean
el ano 2005 (1)

e Econdmicas: el aino 2005 fue un “buen” afio, econdmicamente hablando;
situacion que contrasta con el aino 2000.

e Institucionales: Desde el afo 2000 han ocurrido importantes cambios
estructurales en Colombia: la privatizacion de empresas; las concesiones de
explotacion economica de obras publicas otorgadas a las empresas; la
modificacion de las tasas tributarias que repercute en los niveles de precios de
los bienes y servicios; circunstancias que dificilmente pueden incorporarse en
evolucion.

o Estadisticas: Mayor disponibilidad de estadisticas econdmicas; resultados de
los Censos (particularmente los de Poblacion y Vivienda 2005) y demas
Investigaciones estadisticas (microestablecimientos); mayor calidad de la
iInformacion de tipo administrativo (DIAN, Superintendencias, Contaduria de la
Republica, entre otras).
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Circunstancias favorables gue rodean
el ano 2005 (2)

 Conceptuales:
O Un acceso creciente a las recomendaciones internacionales y a
experiencias de otros paises. (Ej.. Mayor acceso via Internet).

Q Enfasis en la implementacion de buenas practicas en materia de
estadistica. Esto se tradujo en:

— Revision de los tratamientos de ciertas transacciones.
— Revision de las nomenclaturas de productos y actividades.
— Incorporacion de un mayor numero de fuentes.

— Revision del “estatuto” del aflo base (antes era intocable); trabajo en
serie alrededor de este afno: serie 2000 - 2007.

— Posibilidad abierta de actualizar las series cuando se encuentran
errores 0 desajustes o0 nuevas fuentes que pueden modificar
sustancialmente la representacion de la economia.
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Principales cambios metodolégicos de
la nueva serie base 200

« Cambio en la formula de los indices de volumen y precios.
* En la agricultura, cambio del afio agricola al civil.

» Revision del tratamiento convencional de los “servicios de intermediacion financiera
medidos indirectamente” (SIFMI).

e Tratamiento del 4 por mil como impuesto al producto.
 Estimacion directa de la variacidon de existencias.

» Estimacion directa del Consumo Final de los Hogares a partir de la Encuesta Nacional
de Ingresos y Gastos.

* Integracion de una Matriz de Empleo para el afio base.
 Tratamiento del empleo temporal.
» Trabajo simultaneo sobre varios afos en serie.

* Revision del stock de capital del gobierno central y del calculo del consumo de capital
fijo correspondiente.

* Integracion mas sistematica entre los analisis de productos y ramas de actividad y
sectores institucionales.
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Principales cambios de fuentes o de
Informaciones basicas

e Trabajo sobre el contrabando con la DIAN.

* Nuevos datos sobre zonas francas.

e Datos agregados de la DIAN (declaraciones de renta
naturalesy juridicas).

 Revaluacion del stock de vivienda (censo de vivienda) y
trabajo mas detallado a nivel de ciudad y estrato.

 Datos de Contaduria de mejor calidad y elaborados con
mayor detalle.
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Dividir los cambios de valor del PIB
entre los cambios en volumen y los
cambios en precio

Esta es una de las mayores responsabilidades en la elaboracion de las Cuentas
Nacionales y no hay una respuesta Unica.

Por ejemplo, entre 2005 y 2006:

- Segun la base 2000, la economia crecio 14,2 % en valor, de lo cual 6,9 %
corresponde a volumen (crecimiento real) y 6,8% a precios.

- Segun la base 2005, la economia crecio 13,1% en valor, de la cual 7,1%
corresponde a volumen (crecimiento real) y 5,6% a precios.

¢Cual de estas dos apreciaciones es la verdadera?
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Dividir un cambio del valor entre el
cambio de volumen y el cambio de
precio (1)

Caso de un solo producto elemental:

* Salvo en el caso de productos totalmente homogeneos, el volumen y la
cantidad fisica no son idénticos.

Ejemplo*: Toneladas de carbon
Cargas de cafe
Vehiculos producidos
Educacion
Servicios de administracion general
Producidos por el gobierno general

» Una vez definido el volumen se puede medir su cambio, y aislar el efecto
de los cambios en volumen y precios.

(*): A pesar de parecer productos homogeneos, existen diferentes calidades de carbon, de café, de
vehiculos, etc.



Para tomar decisiones

DANE

Dividir un cambio del valor entre el
cambio de volumen y el cambio de

Caso de agregados de productos elementales: el problema.

precio (2)

(0 p0 q1 pl | vald=p0q0 | vall=p1q1 I\:;Il':l?] ;I: l';::i:; od:
A 1.000 50( 1.200 60 50000 72.000 1200 1200
B 300 0] 310 75 21.000 23.280 1033 1071
T (total) 71.000 95,240
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Dividir un cambio...(2)

Diferencia entre un indice de Paasche y un indice de Laspeyres

@  [p0  [valD=pdq0 [qt  [p1  [vall=plql [vall/0 q1pO [Ind{Ljval10
0 1p0  lvalmld gt |l lvelfeplol [vallDqlpd [ndLjllD

A 1000 | 50| 50000| 12000 60| 72000 60000 1200
g 00| 70| 21000 310 75| 23250 21700 | O3S

4
T (total) 71.000 95250 | 81.700 115,1

Laspeyres

[0 Tp0  Tall=pOg0 [t [p1 [vali=plql [vall/f gl [ind(Pvol1/0

A 1.000 30 50.000 | 1.200 60 72.000 60.000 1200
B 300 70 21.000 310 75 23.250 22500 | /1033,
4
T (total) 71.000 95.250 82.500/ 115,5
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Dividir un cambio...(3)

El encadenamiento: datos hasicos

0 0 1 1 [|vall=p0o0 |vall=p1g1 |Indice valor [vall/0 g1pO |Ind(Lvol1/0

A 1.000 { 50{ 1.200 | 60 50.000| 72,000 1440 60.000 1200

B 300 70{ 310 75 21.000] 23.240 1107 21.700 1033

T (total) 71.000 | 95.250 [ 134 2 g1.700 115,1

1 1 2 2 |vall=plal [val2Z=p202 (Indice valor |val2/1 o2p1 |Ind{L)vol2/1
A 1.200 [ 60| 1500 | 75| 72.000| 112500 156 3 90.000 1250

B 30| 75 350 80 23250 28.000 120 4 26.250 1129
95,250 | 140500 1475 116.250
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Dividir un cambio...(4)

Como calcular el indice de volumen del total del periodo 2 con relacion al periodo 0?

1. Un indice de Laspeyres de base fija

Indice

q0 p0  |val0=pOgD |q2 p2 val2=p202|Indice valor |val20 q2p0 |Ind(Lvol2/0 | implicito vol
211
A 1.000 | 50{ 50000 | 1.500 75( 112.500 2250 75.000 1500 1250
B 300 70f 21.000 350 80( 26.000 1333 24,500 1167 1129
T {total) 71.000 140.500 r 197 9 99.500 140,1 1218
2. Indice encadenado de Laspeyres

indice valores del
q0 p0 g1 p1 q2 p2 Ind(L)vol1/0 {Ind(L)vol2/1 encadenado periodo 2 a

precios 0
A 1.000 | 50 1.200 60 1.500 75 1200 1250 1500 75.000
B 300 70 310 75 350 80 1033 1129 1167 24.000

T itotal) 1151 122 0 1404| 994126
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Ve ntgj_as y desventajas de las
Iferentes formulas
Laspeyres simple Laspeyres encadenado
e Fécil de entender = Mas complejo
 Utilizado historicamente = Noaditivo: surge la figura de la
L ditivo “discrepancia estadistica”

e Mas cercano al “valor verdadero”

e No depende el aiio tomado como
base

e Aplicado por los paises mas
avanzados

e Recomendado internacionalmente

e Su aplicacion en Colombia ha sido
apoyada por el Comité de Expertos

e Subvalora el “valor verdadero”

e Depende del aio tomado como
base
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Muchas gracias
atencion!!
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